CONCURSO PUBLICO PARA OS CARGOS DE ,_
Banco do ANALISTA BANCARIO 1, ANALISTA
Nordeste TECNICO 1 E ESPECIALISTA TECNICO 1 '
Data da aplicag@o: 11/04/2010

Associacéo Cearense de Estudos e Pesquisas

CADERNO DE PROVAS - TIPO ( X))

Nome do candidato: Numero de Controle:
Numero do documento de identidade:
Numero de inscri¢io: Sala:

Cargo: EQT - Especialista Técnico 1 - Arquiteto

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUCOES ABAIXO, ANTES DE INICIAR AS PROVAS

1. INFORMACOES GERAIS

1.1. Ao receber este caderno, confira inicialmente seus dados pessoais transcritos acima.

1.2. Verifique se o Caderno de Provas estd completo. Este Caderno de Provas é composto de 76 (setenta ¢ seis) questdes
objetivas ¢ 1 (uma) questdo discursiva. Se estiver incompleto ou apresentar qualquer defeito, informe ao fiscal para
que sejam tomadas as providéncias cabiveis.

1.3. As provas terdo duragio de cinco horas, ja incluido o tempo destinado a identificagdo — que serd feita no decorrer das
provas — e ao preenchimento da folha de respostas.

1.4. Nao ¢ permitido fazer perguntas durante as provas.

1.5. S6 sera permitido levar o Caderno de Provas, a partir dos ultimos 15 (quinze) minutos antes do horario previsto para a
conclusio das provas.

1.6. Nio ¢ permitido copiar suas respostas por qualquer meio.

1.7. Use caneta esferografica azul ou preta para preencher sua folha de respostas.

2. CUIDADOS AO MARCAR A FOLHA DE RESPOSTAS DAS PROVAS OBJETIVAS
2.1. A folha de respostas ndo podera ser substituida.
2.2. Assinale sua resposta de modo que a tinta da caneta fique bem visivel, conforme exemplo:

®HE@L®

2.3. Ao terminar as provas, verifique cuidadosamente se passou todas as suas respostas para a folha de respostas.
2.4. Fatores que anulam uma questdo:

2.4.1. questdo sem alternativa assinalada;

2.4.2. questio com rasura;

2.4.3. questdo com mais de uma alternativa assinalada.

3. CUIDADOS AO PREENCHER A FOLHA DE RESPOSTA DA PROVA DISCURSIVA
3.1. Utilize a quantidade de linhas (minimo 30 - maximo 35) indicada.
3.2. Escreva somente no espaco reservado para sua resposta.
3.3. Ndo assine nem escreva seu nome na folha de resposta.
3.4. Fatores que anulam a Prova Discursiva:
3.4.1. rasuras ou borrdes que prejudiquem a perfeita leitura;
3.4.2. entrelinhas;
3.4.3. letra ininteligivel,
3.4.4. utilizagdo de espaco fora do reservado para a resposta;
3.4.5. assinatura, palavra ou marca, fora do local indicado, que possibilite a sua identificagdo.

OBSERVACOES:

I- O gabarito oficial sera divulgado no enderego eletronico http://concursos.acep.org.br/bnb2010, a partir do primeiro dia util imediatamente apds a
realizagio das provas.

II-  Consultar informagdes relativas ao concurso no enderego eletronico: http://concursos.acep.org.br/bnb2010.
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LINGUA PORTUGUESA
SINGRANDO OS ARES

Esta vida airada de saltimbanco das letras ainda me mata.
Quando comecei a perpetrar meus livros, os escritores apenas escreviam. Hoje — é o que penso resignadamente, enquanto
afivelo o cinto ¢ observo os letreiros de "ndo fumar" — ha periodos em que o escritor trabalha como funcionario do
departamento de vendas da editora e, nesse esfor¢ado mister, as vezes viaja tanto que volta ¢ meia, ao despertar num aposento
estranho, leva um certo tempo para descobrir em que cidade esta. E eis-me de volta a um avido.
Nada como este avido, para lembrar como sou antigo. Tenho a impressio de que, se contasse o que eram as viagens de avido
dos velhos tempos, ia ser tido na conta de mentiroso. Escolha de menus na classe econdmica, talheres de metal, pratos de
louga, refei¢cdes quentinhas, precedidas por aperitivos ¢ acompanhadas por vinhos [...].
Ninguém pensava em problemas de seguranga, ndo havia a revista e a inspegio a que hoje os passageiros tém de submeter-se.
Lembro com um arrepio o dia em que, por eu me encaixar a perfeicdo num tal perfil do terrorista que algum o6rgio de
segurancga americano criou, quiseram me levar em cana em Chicago ¢ quase levam mesmo, tendo os orixas me salvado pelo
gongo. E, desse tempo para ca, as coisas so fizeram piorar. Inevitavel avaliar as pessoas que embarcaram comigo.
O de bigodinho que acaba de se sentar parece um pouco nervoso. Tera inserido em si um supositorio explosivo, como agora
dizem que € a nova onda, em matéria de terrorismo? Quem vé cara nio vé supositorio. So saberei, ou ndo, depois de chegarmos
ao destino.
Encaixei-me no que cinicamente chamam de poltrona e pressagiei o dia em que os comissarios de bordo empregardo pés-de-
cabra para socar nos assentos os passageiros mais graudinhos. Isso com certeza sera trombeteado como mais um servigo para
maior conforto do passageiro. Nao ha por que duvidar dessa possibilidade, pois € 0 mesmo tipo de argumento que vi faz pouco,
num comercial de tevé ou num antncio de revista. Uma empresa agora nio dd mais nada aos passageiros, com a possivel
excecdo de um copo de agua de torneira. O resto é vendido, mas ela se gaba disso, enquanto anuncia um cardapio baratinho,
para os que tiverem uma queda de curva glicémica durante o voo ¢ precisarem comer alguma coisa. O que antes era incluido
no preco agora ¢ cobrado a parte ¢ isso ¢ qualificado como vantagem para o passageiro.
Mas talvez a situacdo no Brasil ndo seja tdo ruim. J4 li sobre diversas novidades em matéria de viagem aérea que espero que
nio scjam adotadas aqui. Uma delas € a cobranga pelo uso do banheiro do avido. Fico imaginando um passageiro sem um
vintém no bolso e sem cartdo de crédito. Se o problema for xixi, menos mal, talvez. Pode dar para pedir aos demais que olhem
para o outro lado, enquanto a questiio é resolvida da melhor forma vidvel, a necessidade ¢ a mae da invengido. Em casos mais
graves, quero crer que, movidos ndo tanto pela solidariedade quanto pelo instinto de sobrevivéncia, os passageiros nas
proximidades da vitima da infausta preméncia fardo uma vaquinha para pagar o banheiro dela. Nada que, com boa vontade,
ndo possa ser resolvido e, como sempre, o0 mercado encontrard solucgdes.
Em outro exemplo, a companhia aérea cobra dobrado, se o traseiro do passageiro ultrapassa determinadas proporgoes. Isso
provavelmente ¢ divulgado como um servigo espontaneo em prol da satude publica, por incentivar a manutengdo de um corpo
esbelto, sem enxundias que fagam mal ao organismo ¢ ao bolso. No inicio, acredito que os gordinhos terdo os fundilhos
medidos por funcionarios especializados ou por nadegdmetros eletrdnicos, mas logo essa tarefa, por acarretar custos quica
onerosos, sera repassada ao consumidor, que, a0 comprar a passagem, terd de informar suas medidas posteriores, aceitando ter
de toma-las novamente no check-in, nos casos em que houver a suspeita de que as declaradas ndo correspondam a realidade.
Nao existe razdo para crer que as mudancas vao parar ai. Nao haverd de ser tdo impossivel assim que, a0 menos em viagens
curtas como as entre 0 Rio ¢ Sdo Paulo, passem a ser aceitos passageiros em pé, como nos Onibus ¢ trens urbanos. A pregos
baixos, essas viagens talvez tivessem uma freguesia aprecidvel.
Quem sabe se, para quem more em Congonhas ¢ se veja surpreendido em Guarulhos pela Mée de Todos os Engarrafamentos,
nio seria uma opgio pratica para voltar para casa antes da meia-noite. Mas chega de mau humor e caturrice, o avido ja
aterrissou. Ligeiro sobressalto, depois que um comissario fez um pequeno discurso sobre a limpeza da acronave para os
proximos passageiros. Seremos solicitados a realizar essa tarefa? Nio, ainda ndo chegamos 14. Mas, dentro em breve, acho que
podemos esperar que nos cobrem uma porcentagem do valor do bilhete como taxa de faxina — mais um servigo de nossa
companhia aérea favorita.

RIBEIRO, Jodo Ubaldo. Singrando os ares. O Globo, Domingo, 25 out. 2009.

01.Faca a correspondéncia entre a coluna da direita ¢ a da esquerda, relacionando as palavras que expressam mais
adequadamente o sentido do texto.

(1) Airada (¢. 1) () Infeliz
(2) Perpetrar (¢. 2) ( ) Leviana
(3) Infausta (¢. 28) ( ) Gorduras

(4) Enxundias (¢. 32) ( ) Cometer

Assinale a alternativa com a sequéncia CORRETA.
A) 2-3-4-1
B) 3-1-4-2
C) 2-4-1-3
D) 4-1-2-3
E) 1-4-3-2
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02. A sabedoria e a experiéncia do povo levaram ao aparecimento de varios provérbios ¢ ditos populares que sio utilizados, da
forma original ou desconstruidos, como ilustragdo, licdo, humor ou ironia. Assinale a alternativa que apresenta a
desconstrugdo de um desses recursos linguisticos.

A) “...tendo os orixas me salvado pelo gongo™” (¢. 11-12).

B) “Quem vé cara ndo vé supositério” (4. 14).

C) “...anecessidade ¢ a mae da invengdo” (¢. 26).

D) “...o mercado encontrara solucgdes™ (¢. 29).

E) “...mais um servigo de nossa companhia aérea favorita” (¢. 43-44).

03. As formas aumentativas ou diminutivas podem ser usadas conotativamente, pois nem sempre indicam o aumento ou
diminuigdo do tamanho de um ser ou de um objeto. Assinale a alternativa em que o diminutivo foi usado,
predominantemente, com uma carga de ironia.

A) “..refeigdes quentinhas...” (¢ 8).

B) “...os comissarios de bordo empregardo pés-de-cabra para socar nos assentos 0s passageiros mais graudinhos” (¢. 16-17).

C) “O resto ¢ vendido, mas ela se gaba disso, enquanto anuncia um cardapio baratinho...” (¢. 20).

D) “No inicio, acredito que os gordinhos...” (¢. 32).

E) “...terdo os fundilhos medidos por funciondrios especializados ou por nadegdmetros eletronicos...” (¢. 32-33).

04. Analise os trés periodos a seguir, retirados do texto.

I. “...nesse esforcado mister, as vezes viaja tanto que volta e meia, ao despertar num aposento estranho, leva um certo tempo
para descobrir em que cidade esta” (¢. 4-5).

II. “Encaixei-me no que cinicamente chamam de poltrona e pressagiei o dia em que os comissarios de bordo empregardo pés-
de-cabra para socar nos assentos os passageiros mais graudinhos” (¢. 16-17).

III. “Mas chega de mau humor ¢ caturrice, o avifio ja aterrissou” (¢. 40-41).

Sem prejuizo da sintaxe e do sentido, assinale a alternativa em que os sindnimos podem substituir as palavras sublinhadas,
na ordem das afirmativas.

A) Cargo, predizia, turra.

B) Emprego, vaticinarei, cisma.

C) Trabalho, prognosticar, birra.

D) Oficio, predisse, teimosia.

E) Ocupagio, profetizasse, obcecacio.

05. Assinale a alternativa CORRETA quanto a classificagio da palavra “eis”, no trecho: “E eis-me de volta a um avido” (¢ 5).
A) Advérbio, com sentido de lugar, segundo a Nomenclatura Gramatical Brasileira.

B) Conjungio, empregada para mudar a sequéncia do enunciado anterior, que ficou suspenso.

C) Tem classificagdo a parte na Nomenclatura Gramatical Brasileira e ¢ usada para denotar designacdo.

D) Advérbio ¢ pode ser substituida por outro advérbio de tempo.

E) Verbo, usado para apresentar algo ou alguém, geralmente presente ou préoximo dos interlocutores.

06. Assinale a alternativa CORRETA quanto a classificagdo da particula “que” no trecho: “J4 1i sobre diversas novidades em
matéria de viagem aérea que espero que ndo sejam adotadas aqui” (¢ 23-24).

A) Conjuncgio subordinativa integrante; pronome relativo.

B) Conjungio coordenativa explicativa; pronome relativo.

C) Pronome relativo; pronome relativo.

D) Conjungio subordinativa integrante; conjungdo coordenativa explicativa.

E) Pronome relativo; conjungado subordinativa integrante.

07. Tal como “escritores” ¢ “escreviam” (4. 2), ha vocabulos que se agrupam em torno de um radical comum, que, as vezes, s¢
conserva intacto ou sofre alteragdes ao longo do tempo. Assinale a alternativa que apresenta palavras pertencentes a8 mesma
familia.

A) Povoar; povaréu; despovoamento; superpopulacio.

B) Povoar; povo; poptleo; popular.

C) Povoar; poltronice; popularizar; despovoar.

D) Povoar; populacho; politizado; populista.

E) Povoar; populdrio; despovoar; polvorosa.

08. Assinale a alternativa referente ao processo de formacio de palavras de que resultou o vocdbulo “nadegdmetros” (¢. 33).
A) Derivagio prefixal.
B) Derivagdo impropria.
C) Hibridismo.
D) Reduplicacio.
E) Justaposicio.
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09. Considerando a concordancia verbal no trecho: “...ndo havia a revista ¢ a inspe¢do a que hoje os passageiros tém de
submeter-se” (4. 9), assinale a alternativa que justifica o emprego do infinitivo pessoal flexionado.

A) Verbo no infinitivo tem como sujeito um pronome pessoal atono.

B) Verbo no infinitivo tem como sujeito o mesmo das oragdes anteriores.

C) Verbo no infinitivo ndo tem sujeito.

D) Verbo tem sujeito proprio, distinto do sujeito da oragdo principal.

E) Verbo no infinitivo tem como sujeito um pronome indefinido.

3%

10. Na ortografia da lingua portuguesa, a consoante /s/ pode ser representada, na escrita, pelas letras ¢ digrafos seguintes: “s”,
“ss”, “¢7, “C”, “sc”, “x” e “xc”, como se observa em varias palavras do texto. Assinale a alternativa em que todas as
palavras estejam CORRETAMENTE grafadas.

A) Exceto, convalescenga, pressagio, obsceno.

B) Extingdo, consenso, extencio, realgar.

C) Submerso, auxilio, consciéncia, contorsao.

D) Aproximar, distor¢io, ranso, insosso.

E) Abstencio, cresca, ascengio, conversio.

11. Assinale a alternativa em que a utilizagio do acento indicativo de crase esti CORRETA, tal como no trecho: ... por eu me
encaixar a perfeicdo num tal perfil do terrorista...” (¢ 10).

A) Devera ser conhecido o resultado daqui 4 uma semana.

B) O resultado podera ser divulgado da meia-noite as duas da manha.

() Na sua argumentacdo, os servidores ndo deram atengdo a situagdes especificas.

D) Ele prefere escrever a lapis.

E) Procure a diretora e dirija-se a ela com todo o respeito.

12. Assinale a alternativa CORRETA, quanto a justificativa para o uso do travessdo no trecho: “Hoje — ¢ o que penso
resignadamente, enquanto afivelo o cinto e observo os letreiros de "ndo fumar" —, ha periodos em que o escritor trabalha
como funcionario do departamento de vendas da editora...” (¢. 2-4).

A) Para indicar, nos dialogos, a fala dos interlocutores.

B) Para separar ora¢des subordinadas adverbiais.

C) Para separar oragdes coordenadas assindéticas.

D) Para dar realce a uma explicagdo, complementagdo ou conclusio.

E) Para isolar termos ou oragdes no interior de um periodo, a semelhanga dos parénteses.

13. Assinale a alternativa em que apenas o primeiro termo dos substantivos compostos vai para o plural, com fundamento na
grafia, como ocorre em “pés-de-cabra” (¢. 16-17).

A) Salario-familia, mula-sem-cabega, peixe-espada.

B) Grio-mestre, obra-prima, amor-perfeito.

C) Bate-boca, grao-duque, pé-de-cabra.

D) Abaixo-assinado, sempre-viva, carta-bilhete.

E) Agua-man'nha, guarda-chuva, pao-de-16.

14. Observe a concordincia nominal no trecho: “O de bigodinho que acaba de se sentar parece um pouco nervoso” (4. 13) e
assinale a alternativa em que a concordancia NAO & aconselhavel, do ponto de vista da norma culta.

A) Comprei meias ¢ sapatos novos.

B) Os milhares de pessoas que foram ao show nio ficaram satisfeitas com o espetaculo.

() Vai anexo os pareceres da Consultoria Juridica.

D) Estio adequados o titulo ¢ a conclusio.

E) Ouviu-se um obrigado geral das mulheres presentes.

15. Com base na andlise do trecho “Encaixei-me no que cinicamente chamam de poltrona ¢ pressagici o dia em que os
comissarios de bordo empregardo pés-de-cabra para socar nos assentos os passageiros mais graudinhos” (¢. 16-17), assinale
a alternativa CORRETA, quanto a classifica¢do do periodo ¢ ao nimero de oragdes que o constituem.

A) Periodo composto por coordenagido, com quatro oragdes coordenadas.

B) Periodo composto por subordinacio ¢ coordenagdo, com duas oragdes coordenadas e duas subordinadas.

C) Periodo composto por subordinagio, com duas oragdes reduzidas e trés oragdes subordinadas.

D) Periodo composto por subordinagdo ¢ coordenagdo, com cinco oragdes, sendo uma delas coordenada sindética.

E) Periodo simples, com trés ora¢des independentes.
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16. Assinale a alternativa CORRETA, quanto a classificagdo da oragdo sublinhada, no trecho: “Tenho a impressio de que, se
contasse 0 que eram as viagens de avido dos velhos tempos, ia ser tido na conta de mentiroso” (¢. 6-7).

A) Oracio subordinada adjetiva.

B) Oragiio subordinada substantiva subjetiva.

() Oracdo subordinada adverbial condicional.

D) Oragdo subordinada substantiva objetiva direta.

E) Oragio subordinada adverbial concessiva.

17. Analise os periodos a seguir.

I. “Escolha de menus na classe econdmica, talheres de metal, pratos de louga, refei¢ées quentinhas, precedidas por aperitivos
¢ acompanhadas por vinhos™ (¢. 7-8).

II. “Ninguém pensava em problemas de seguranga, ndo havia a revista ¢ a inspecdo a que hoje os passageiros tém de
submeter-se” (¢. 9).

III. “O resto ¢ vendido, mas ela se gaba disso, enquanto anuncia um cardapio baratinho, para os que tiverem uma queda de
curva glicémica durante o voo € precisarem comer alguma coisa” (¢. 20-21).

IV.“Nao existe razio para crer que as mudangas vao parar ai” (¢. 36).

Assinale a alternativa que apresenta os periodos nos quais se podem encontrar oragdes subordinadas substantiva, adjetiva e
adverbial.

A) L Melll

B) e IIL

C) llelV.

D)LIlelV.

E) I Il e IV.

18. No periodo: “Ninguém pensava em problemas de seguranca, nio havia a revista ¢ a inspegdo a que hoje os passageiros t€m
de submeter-se” (¢. 9), classifique os termos sublinhados, quanto a sua fungdo sintatica, na ordem em que aparecem, ¢
assinale a alternativa CORRETA.

A) Objeto indireto; sujeito; adjunto adnominal.

B) Objeto direto; adjunto adnominal; objeto direto.

C) Complemento nominal; objeto direto; sujeito.

D) Adjunto adnominal; objeto direto; sujeito.

E) Complemento nominal; predicativo; objeto direto.

19. Assinale a alternativa em que o verbo tem a mesma regéncia que “chamar” no trecho: “Encaixei-me no que cinicamente
chamam de poltrona...” (¢. 106).

A) A violéncia chama por medidas imediatas.

B) Os professores chamaram-no de filho.

C) Nem os amigos o chamavam para qualquer atividade.

D) A crianga chama, grita, mas ninguém a atende.

E) Chamou a si as consequéncias do ato praticado.

20. A interrogacio pode ser expressa por meio de uma oragdo, cuja parte final apresenta entoagdo ascendente, ou por uma
oragdo iniciada por pronome ou advérbio interrogativo. H4, também, um tipo de interrogagio, chamada indireta, que se faz
por meio de um periodo composto, em que a pergunta esta contida numa oragdo subordinada de entonagio descendente.
Assinale a alternativa que apresenta uma interrogagdo indireta.

A) “Tera inserido em si um supositorio explosivo, como agora dizem que ¢ a nova onda, em matéria de terrorismo?”(¢. 13-14).

B) “Pode dar para pedir aos demais que olhem para o outro lado...” (¢ 25-26).

C) “Quem sabe se (...) nfio seria uma opg¢ao pratica para voltar para casa antes da meia-noite” (¢. 39-40).

D) “... depois que um comissdrio fez um pequeno discurso sobre a limpeza da acronave para os proximos passageiros”
(¢ 41-42).

E) “Seremos solicitados a realizar essa tarefa?” (¢. 42).
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RACIOCINIO LOGICO E QUANTITATIVO

21.Se Jodo aprende quantificadores ¢ nio estuda Gramatica, entdo estuda Logica. Se ndo estuda Aristoteles, ndo aprende
quantificadores ¢ estuda Gramatica. Se ndo estuda Frege ¢ aprende quantificadores, ndo estuda Ldégica. Se estuda
Aristéoteles e Gramatica, nido aprende quantificadores. Jodo aprende quantificadores. A partir destas premissas, ¢ valido
logicamente concluir que:

A) Jodo estuda Logica, nio estuda Gramatica, estuda Aristoteles e estuda Frege.

B) Jodo ndo estuda Logica, estuda Gramatica, nio estuda Aristoteles e estuda Frege.

C) Jodo estuda Logica, ndo estuda Gramatica, estuda Aristételes e ndo estuda Frege.

D) Jodo ndo estuda Logica, ndo estuda Gramatica, estuda Aristoteles e estuda Frege.

E) Jodo estuda Logica, estuda Gramatica, ndo estuda Aristételes € ndo estuda Frege.

22. A negacido da proposicio “todos os matematicos que sdo também amantes da Musica gostam de polifonia” ¢ logicamente
equivalente a:

A) existem matematicos que nio sdo amantes da Musica e que ndo gostam de polifonia.

B) se alguém nio gosta de polifonia, entdo ndo ¢ matematico ou nio ¢ amante da Musica.

C) nenhum matematico ¢ amante da Musica, gosta de polifonia.

D) existe a0 menos um amante da Musica que nio ¢ matematico e nio gosta de polifonia.

E) existe algum matematico e amante da Musica que ndo gosta de polifonia.

23. Sejam p e g proposicoes logicas. Assinale a alternativa que apresenta uma expressao logica que ¢ uma contradi¢io.
A)pvgv~p

B) ~pv~pnrn=prqg

O~p=pvyg

DypAan(~pvQ

Eyprgqep=~9

24, Assinale a alternativa que corresponde a um argumento cuja conclusio NAO é deduzida logicamente das premissas.

A) Todos os engenheiros sdo funciondrios publicos. Alguns administradores ndo sdo funciondrios publicos. Logo, alguns
engenheiros nio sdo administradores.

B) Jodo e Paulo sdo contadores, se ¢ somente se Joana ou Paula ndo sdo enfermeiras. Ora, Paula ¢ Joana sio enfermeiras.
Logo, Jodo ou Paulo nio sdo contadores.

C) Se ha distribui¢do de sementes ou incentivos financeiros, entdo ocorre superavit. Logo, se ndo ocorre superdvit, entdo nao
houve incentivos financeiros.

D) O robd € posto em funcionamento, se ¢ somente se a corrente ¢ ativada. Se a corrente ¢ ativada, entdo se consome energia.
Ora, ndo houve consumo de energia. Entdo, o rob6 nfo foi posto em funcionamento.

E) Todos os artropodes sdo mamiferos. Ndo existem mamiferos que ndo sdo quadrupedes. Logo, alguns quadripedes sio
artrépodes.

25. Sobre raciocinio 16gico, assinale a alternativa CORRETA.

A) Da premissa “todo violinista ¢ filho de um violoncelista,” deduz-se logicamente a conclusdo “todo violoncelista tem um
filho violinista”.

B) Se p ¢ g representam proposi¢des 16gicas, na proposigdo p = ~ g a proposicdo ¢ ¢ condigdo suficiente para ~ p.

C) Na proposi¢do “as criangas se tornam obesas se comem guloseimas”, a proposicdo “as criangas se tornam obesas™ ¢
condigdo suficiente para “as criangas comem guloseimas”.

D) “Musicos sdo bons matematicos. Jodo ¢ bom matematico. Logo, Jodo ¢ musico”. Este ¢ exemplo de um silogismo
logicamente valido.

E) Se p, g, r representam proposi¢des logicas, entdo a proposi¢do légica ~ p v ~ ¢ = r ¢ logicamente equivalente a
~r=pvqg.

26. Um conjunto de 30 relatdrios foi dividido entre seis especialistas técnicos, de modo que cada especialista ficou encarregado
do exame de, pelo menos, um relatério e que cada relatério ficou a cargo de um tnico especialista. Pode-se afirmar, com
certeza, que:

A) cada especialista ficou encarregado de exatamente cinco relatorios.

B) os seis especialistas ficaram encarregados de niimeros diferentes de relatorios.

C) um dos especialistas ficou encarregado de uma quantidade par de relatdrios.

D) um dos especialistas ficou encarregado de, no minimo, cinco relatérios.

E) todos os especialistas ficaram encarregados de uma quantidade impar de relatdrios.
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27.Um bairro conta com quatro agéncias bancarias, denominadas Norte, Sul, Leste ¢ Oeste, as quais somam 750 clientes.
Sobre este conjunto de clientes, sabe-se que:
¢ njo hi clientes das agéncias Norte ¢ Leste, simultancamente.
220 sdo clientes da Norte e ndo sdo clientes da Sul.
240 sio clientes da Leste ¢ ndo sio clientes da Sul.
180 sdo clientes da Sul.
200 sdo clientes das agéncias Norte ou Sul e da agéncia Oeste.
80 sfo clientes das agéncias Leste e Oeste e ndo sdo clientes da agéncia Sul.

Com estes dados, deduz-se que a probabilidade de que um cliente deste conjunto, escolhido ao acaso, scja cliente da
agéncia Oeste ¢:

A) 670/750

B) 320/750

C) 390/750

D) 180/750

E) 280/750

28. Em um retingulo 4ABCD, marcam-se sobre os lados AB, BC, CD e AD pontos M, N, P e Q, respectivamente, de modo que
os segmentos AM, AQ, CN e CP medem, respectivamente, 7 cm, 8 cm, 7 cm e 6 cm. Os segmentos BA, BN, DP e DQ tém
medidas maiores que 1 cm, dadas por numeros inteiros. Além disso, os tridngulos A/BN ¢ PDQ tém areas, respectivamente,
iguais a 9 cm? e 10 cm?. A drea do paralelogramo MNPQ contido no retangulo ABCD ¢ igual a:

A) 68 cm?

B) 62 cm?

C) 130 cm?

D) 114 c?

E) 90 cm?

29.Uma microempresa de construgio civil gasta R$ 1.510,00 comprando cerdmica e porcelanato a precos promocionais de
R$ 7.00 ¢ R$ 12,00 por metro quadrado, respectivamente. Sabendo-se que foram comprados, pelo menos, 11 m* de
ceramica, a diferenga entre a quantidade de metros quadrados de ceramica e porcelanato adquiridos ¢ igual a:

A) 70 m?

B) 90 m?

C) 80 m?

D) 50 m?

E) 60 m?

30.Um estabelecimento comercial apurou R$ 1.800,00 na venda de 60 garrafas de vinho (tinto ¢ branco, unicamente). O
gerente do estabelecimento observou que, apesar do prego da garrafa de vinho tinto corresponder a 3/2 do preco da garrafa
de vinho branco, os valores totais das vendas de vinho tinto ¢ de vinho branco foram iguais. O preco de venda da garrafa de
vinho tinto nesta transagio foi de:

A) R$ 37,50.

B) R$ 32,50.

C) R$ 60,00.

D) R$ 30,00.

E) R$ 28,50.

31. Dois grupos distintos de pessoas foram denominados A ¢ B. Supondo que as rendas totais de A ¢ B sdo, respectivamente,
R$ 50.000,00 ¢ R$ 40.000,00, verifica-se que a soma das rendas per capita dos dois grupos ¢ R$ 3.000,00. Caso as rendas
totais de A ¢ B fossem, respectivamente, R$ 40.000,00 ¢ R$ 50.000,00, a soma das rendas per capita seria R$ 3.300,00.
Quantas pessoas hd no grupo A?

A) 35

B) 40

O) 55

D) 45

E) 50

32. A receita obtida pela venda de um dado produto ¢ uma funcio quadratica do preco unitdrio de venda deste produto.
Obviamente, a receita ¢ nula quando se pratica prego unitario de venda zero. Observa-se, ainda, que a receita maxima ¢
igual a R$ 1.000,00 ao fixar-se o prego unitario de venda a R$ 10,00. O valor da receita correspondente ao prego unitario de
venda fixado a R$ 12,00 é:

A) R$ 1.200,00.

B) R$ 960,00.

C) R$ 980,00.

D) R$ 1.100,00.

E) R$ 1.150,00.
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33.0 custo C, em reais, para a manufatura de um produto, ¢ dado pela fungdo C(x) = x + 1/x, sendo x > 0 o namero de
unidades produzidas. Sobre o assunto, ¢ CORRETO afirmar:

A) o grafico da fungio custo C intersecta a reta horizontal y = 1 dos pontos com ordenada igual a 1.

B) o numero de unidades produzidas x correspondente a um dado custo C, este é dado por x = C/4 - C 7/4 + 1/4.

() o custo correspondente a qualquer nimero de unidades produzidas € necessariamente maior ou igual a R$ 2,00.

D) C(x) - C(1/x) =1, para todo x > 0.

E) o custo médio por unidade produzida ¢ dado por C(x)/x. Logo, o custo médio de produgio para x= 10 ¢ igual aR$ 1,10.

34. As populagoes de duas colonias de microorganismos foram medidas em um mesmo instante, registrando-se 1.000 ¢ 1.200
espécimes. Verificou-se também que estas populagdes crescem a taxas didrias de 50% e 20%, respectivamente. Assinale a
alternativa que apresenta ap6s quantas horas desde a medicdo inicial, aproximadamente, as populagées das duas colonias
sdo iguais, considerando os valores aproximados /og 2 = 0,301; log 3 =0,477; log 5= 0,699.

A) 24 horas e 30 minutos.

B) 17 horas e 50 minutos.

C) 17 horas ¢ 20 minutos.

D) 19 horas e 30 minutos.

E) 7 horas ¢ 50 minutos.

35.Os clientes de uma livraria virtual sdo todos cadastrados, ao criarem uma senha de quatro ou cinco digitos, seguindo as
seguintes instrugdes: a senha deve conter apenas vogais ou os algarismos 1, 2, 3; o primeiro ¢ o ultimo digitos devem ser
vogais; os caracteres ndo podem ser repetidos. Quantos clientes podem ser cadastrados com senha, segundo este
procedimento, sabendo que a cada cliente corresponde uma senha e a cada senha corresponde um unico cliente?

A) 3.750

B) 4.200

C) 4.000

D) 3.000

E) 2.480

36. Permutando uma dada quantidade de musicas distintas, dentre as quais trés cangdes de Cole Porter, um MP4 executa
aleatoriamente 5040 sequéncias distintas destas musicas. A probabilidade de que em uma destas sequéncias sejam
executadas as trés cangdes de Cole Porter, uma imediatamente apos a outra, ¢ de:

A) 1/720

B) 1/3

o) 177

D) 1/5040

E) 121

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

37.Em seu célebre Tratado de Arquitetura, Marcus Vitruvius Pollio elegeu os trés principios basilares da Arquitetura. Assinale
a alternativa que apresenta esses pilares.

A) Estética, solidez e durabilidade.

B) Conforto, funcionalidade ¢ beleza.

C) Seguranca, solidez e durabilidade.

D) Solidez, funcionalidade ¢ beleza.

E) Estética, segurancga ¢ durabilidade.

38. Com relagio as diretrizes gerais da politica urbana brasileira, regulamentadas a partir do Estatuto da Cidade, ¢ CORRETO
afirmar:

A) o Plano Diretor, aprovado por lei estadual, € o instrumento basico da politica de desenvolvimento e expansio urbana.

B) o Plano Diretor ¢ obrigatério, para cidades com mais de cinquenta mil habitantes.

() a elaboragio do estudo prévio de impacto de vizinhanga (EIV) dispensa a elaboracio ¢ a aprovagdo de estudo prévio de
impacto ambiental (EIA), requeridas nos termos da legislacio ambiental.

D) ao Plano Diretor ndo cabe fixar dreas nas quais o direito de construir possa ser exercido acima do coeficiente de
aproveitamento basico adotado.

E) no caso de cidades com mais de quinhentos mil habitantes, devera ser elaborado um plano de transporte urbano integrado,
compativel com o Plano Diretor ou nele inserido.
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39. A respeito da caixa d’agua de Olinda-PE, considere a figura e o texto a seguir:

“Construida em 1934 com projeto do arquiteto Luis Nunes, a Caixa D’Agua, no Alto da Sé, ¢ um marco da Arquitetura
moderna brasileira. Neste projeto, pela primeira vez, foram utilizadas formas e modelagdes arquitetonicas modernas, numa

época em que estava sendo mudado o conceito de Arquitetura”.
Fonte: http://www.olinda.pe.gov.br/guia-turistico/monumentos.

Em relagdo ao texto acima ¢ com referéncia a edificagdo em destaque, assinale a alternativa que apresenta as caracteristicas
que se referem a expressao “formas ¢ modelagdes arquitetonicas modernas”.

A) Uso de pilotis, purismo formal ¢ aplicacdo de uma face da edificagio totalmente vazada.

B) Uso de alvenaria estrutural e adorno de fachadas.

C) Complexidade formal, adorno de fachadas ¢ auséncia de concreto armado.

D) Fusdo das fungdes estrutural e de vedacio em paredes de alvenaria.

E) Uso estrutural ¢ decorativo do combogé.

40. A figura a seguir refere-se a um capitel do Templo de Artemis, em Efeso, construido por volta do ano 560 a.C. Assinale a
alternativa que apresenta a ordem arquitetonica classica a que pertencem as caracteristicas do Templo de Artemis.

A) Ordem Dérica.

B) Ordem Corintia.
C) Ordem Jonica.

D) Ordem Egipcia.
E) Ordem Romanica.
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41. Sobre a Usucapido Especial de Imével Urbano, conforme o Estatuto da Cidade, ¢ CORRETO afirmar:

A) aquele que possuir como sua area ou edificagdo urbana de até cento e vinte e cinco metros quadrados, por cinco anos,
ininterruptamente e sem oposicdo, utilizando-a para sua moradia ou de sua familia, adquirir-lhe-4 o dominio.

B) o titulo de dominio sera conferido exclusivamente a mulher, independentemente do estado civil.

() ao possuidor que esteja inscrito na Divida Ativa da Unido, ndo sera outorgado o direito de pleitear a Usucapido de seu
imovel.

D) o direito a Usucapido Especial de Imével Urbano nio sera reconhecido a0 mesmo possuidor mais de uma vez.

E) o herdeiro legitimo continua, de pleno direito, a posse de seu antecessor, independentemente do fato de residir ou nido no
imovel.

42. Sobre o beiral tipo Beira Seveira (figura a seguir), também conhecido como Beira ¢ Bica ou Boca de Telha, assinale a
alternativa que apresenta a descricio CORRETA.

Fonte: Manual de Conservagio de Telhados (IPHAN, 2005).

A) Constituido de pegas aparentes de madeira, chamadas de cachorro, geralmente com o topo perfilado, sacadas do paramento
das paredes, sobre as quais sdo pregadas as tabuas que constituem o guarda-po6, no qual assentam-se as primeiras fiadas de
telhas.

B) O perfil bruto ¢ feito com alvenaria de pedra ou de tijolos, adequadamente desbastados sobre a qual ¢ langada a argamassa
cujo excesso € removido por molde recortado, de acordo com o perfil desejado.

C) Executado em pedra lavrada na sua face aparente, geralmente de perfil mais simples como o peito de pomba ¢ de balango
pouco pronunciado. Ocorre em construgdes mais apuradas, de alvenaria de pedra, principalmente nas regides litoraneas.

D) Tabuas de madeira perfiladas, conforme a modinatura pretendida, que sio fixadas entre o paramento da parede ¢ a
extremidade do beiral. A estrutura de sustentacio ¢ feita de pecas recortadas, conforme o perfil da cimalha.

E) Executado com ordens de telhas sacadas do paramento da parede (dai seu nome, corruptela de beira sob beira), este tipo,
caracteristico das construgdes de alvenaria de pedra, foi amplamente difundido no Brasil colonial pela facilidade de
execucio e baixo custo.

43. Leia e observe atentamente o texto e a figura a seguir.

“Forro constituido de tabuas sobrepostas. As tdbuas em ressalto levam molduras simples, em meia cana nos seus contornos.
Conforme o tipo de acabamento adotado, o forro fica com almofadas rebaixadas ou salientes. Este tipo de forro leva sempre

aba e cimalha de acabamento, ainda que esta se reduza a um simples cordio”.
Fonte: Manual de Conservagdo Preventiva para Edificagdes, editado pelo Programa Monumenta.

Assinale a alternativa que apresenta o tipo de forro de madeira caracterizado no texto ¢ na figura.
A) Estuque.
B) Saia ¢ Camisa.
C) Painéis Moldurados.
D) Tabuado.
E) Forro de Taquara.
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44, A figura a seguir identifica os principais componentes dos telhados com dgua de superficie plana, os mais comuns na
arquitetura tradicional brasileira. Assinale a alternativa que apresenta os componentes aos quais correspondem,
respectivamente, os itens representados pelos nameros 1, 2 ¢ 3.

forro-

Fonte: Manual de Conservagio de Telhados (IPHAN, 2005).
A) 1 - Contra-Linha; 2 — Cachorro; 3 — Tirante.
B) 1 - Cachorro; 2 — Frechal; 3 — Tirante.
(C) 1 - Contra-Linha; 2 — Tacaniga; 3 — Estribo.
D) 1 —Beiral; 2 — Frechal; 3 — Cachorro.
E) 1 —Frechal; 2 — Terga; 3 — Estribo.

45, Sobre as etapas do projeto de arquitetura, ¢ CORRETO afirmar:

A) o estudo de viabilidade de arquitetura (EV-ARQ) ¢ uma ctapa opcional.

B) o projeto legal de arquitetura (PL-ARQ) antecede o anteprojeto de arquitetura (AP-ARQ) ou de pré-execucio (PR-ARQ).

C) o projeto para a execugao de arquitetura (PE-ARQ) ndo possui etapas antecedentes.

D) o projeto basico de arquitetura (PB-ARQ) ¢ uma ctapa opcional, imediatamente posterior ao projeto legal de arquitetura
(PL-ARQ).

E) o estudo de viabilidade de arquitetura (EV-ARQ) ¢ uma etapa opcional ¢ ndo precede qualquer outra etapa.

46. Assinale a alternativa que apresenta a denominagio da varidvel de sistema que define a quantidade mdxima de janelas de
exibicdo (viewports) que podem estar ativas ao mesmo tempo, em determinado /ayout, para um programa de desenho
assistido por computador AUTOCAD, versao 2010.

A) MAXACTVP.

B) SNAPBASE.

C) TILEMODE.

D) LTSCALE.

E) MVIEW.

47. Assinale a alternativa que apresenta os critérios para a determinagio da drea real do pavimento da edificagio.

A) Area da superficie, limitada pela linha que contorna a dependéncia descoberta, passando pelas projecdes: das faces externas
das paredes externas da edificagio; das faces internas, em relagdo a area descoberta considerada, das paredes que a separam
de quaisquer dependéncias cobertas; ¢ dos cixos das paredes divisorias de dreas descobertas contiguas, quando ambas
forem de uso privativo ou de uso comum.

B) Area da superficie, limitada pela linha que contorna as dependéncias privativas, cobertas ou descobertas, da unidade
autdénoma, passando pelas projecdes: das faces externas das paredes externas da edificagio ¢ das paredes que separam as
dependéncias privativas da unidade autonoma, das dependéncias de uso comum; ¢ dos eixos das paredes que separam as
dependéncias privativas, da unidade autonoma considerada, das dependéncias privativas de unidades autonomas contiguas.

C) Area da superficie, limitada pela linha que contorna a dependéncia de uso comum, coberta ou descoberta, passando pelas
projecdes: das faces externas das paredes externas da edificacio; e das faces internas, em relagfio a drea de uso comum, das
paredes que a separam das unidades autonomas.

D) Area da superficie, limitada pelo perimetro externo da edificagdo, no nivel do piso do pavimento correspondente. No caso
de pilotis, ¢ igual a do pavimento imediatamente acima, acrescida das dreas cobertas, externas a projecio deste, ¢ das dreas
descobertas que tenham recebido tratamento destinado a aproveitd-las para outros fins que ndo apenas os de ventilagio ¢
iluminagao.

E) As somas das areas cobertas-padrio ¢ equivalentes de construgio relativas a uma determinada unidade autdbnoma, a um
pavimento, a determinadas dependéncias de uso comum ou privado ou a toda a edificagao.
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48. A carta solar apresentada na figura a seguir representa a trajetéria do sol na abdbada celeste, como se estivesse projetado
sobre uma superficie horizontal (LIBBEY-OWENS-FORD, 1974; OLGYAY, 1963, p. 35; HOKE, 1996).
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Carta solar, 60° de latitude.

Sobre esta técnica de andlise da incidéncia solar, ¢ CORRETO afirmar:

A) as linhas grossas que correm de leste a oeste representam o sol no 28° dia de cada més.

B) a carta solar para uma determinada latitude pode ser usada para determinar a posi¢do do sol, em termos de altura e azimute,
somente para horarios compreendidos em um periodo de 183 dias.

() as linhas grossas, que passam perpendicularmente as linhas do percurso aparente do sol, indicam os horarios do dia.

D) as linhas fracas irradiando do centro do diagrama, indicam a altura solar.

E) as linhas concéntricas finas indicam o azimute solar.

49, Sobre a adequacio das edificacdes ¢ do mobilidrio urbano a pessoa deficiente, para espacos externos ¢ ambiente urbano do
tipo calgadas, ¢ CORRETO afirmar:

A) o meio-fio (guias) das calgadas deve ser rebaixado com rampa ligada a faixa de travessia.

B) ¢ permitida a previsdo de desniveis em calcadas, com degrau de espelho maximo de 15 cm, de forma a facilitar o transito de
pessoas deficientes.

C) recomenda-se revestir as calgadas com placas pré-moldadas, com grama nos intervalos, juntas de madeira ou outros
materiais, ndo nivelados, que alteram a continuidade do piso.

D) as calgadas devem ser revestidas com material firme, estdvel ¢ polido, continuo ¢ ndo interrompido por degraus ou
mudangas abruptas de nivel.

E) o rebaixo do meio-fio (guias) das calgadas deve ser previsto a 45° do alinhamento dos logradouros publicos, de forma a ser
disposto diretamente sobre os sutamentos das esquinas.

50. Analise as afirmativas a seguir, sobre critérios ¢ parametros técnicos a serem observados quando do projeto, construgio,
instalagio ¢ adaptacdo de edificagdes, mobilidrio, espagos ¢ equipamentos urbanos as condi¢des de acessibilidade.

I. O didmetro necessario para a manobra de cadeira de rodas sem deslocamento ¢ de 1,50 m.

II. Para corredores de uso comum com extensdo até 4,00 m, pode-se adotar uma largura minima de 0,90 m.

III. Para um estacionamento onde o numero total de vagas ¢ 10, apenas uma vaga deve ser reservada para portadores de
necessidades especiais.

Assinale a alternativa CORRETA.
A) Apenas II é verdadeira.
B) Apenas I € verdadeira.
C) 1II ¢ T sdo verdadeiras.
D) I e IIT sdo verdadeiras.
E) I e II sdo verdadeiras.

51.No AutoCad 2010, o “clique” com o botdo direito do mouse, se assim configurado, e fora de qualquer comando, permite:
A) repetir o ultimo comando acionado.

B) sair do comando que estd sendo usado, equivalente ao “Esc” no teclado.

() ferramenta instantinea para acessar o comando “parn’”.

D) abrir uma janela com opgdes de comandos rapidos.

E) ferramenta instantanea para criar novas “/ayers” no desenho.
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52.No AutoCad 2010, qual o comando que permite o enquadramento de todos os desenhos presentes no arquivo em uma
mesma tela?

A) Zoom Dynamic.

B) Zoom Extents.

C) Zoom Scale.

D) Zoom Object.

E) Zoom Center.

53. Quanto a acessibilidade para estabelecimentos bancarios, estabelece-se que balcdes e equipamentos de auto-atendimento
devam estar acessiveis. Dessa forma, deve ser garantido um Moédulo de Referéncia para aproximacio frontal ao balcdo,
e, e

conforme a figura a seguir. Assinale a alternativa que apresenta as dimensdes “x” € “y” em metros, respectivamente, para
esse Modulo de Referéncia.

A) 1,20 ¢ 0,80. v
B) 1,30 ¢ 0,90.
C) 1,50 ¢ 0,80. SreBN
D) 1,50 ¢ 0,90. My ma g g
E) 1,20 ¢ 0,90.

X

54. Considerando a representacdo esquematica em planta de uma residéncia térrea (figura a seguir), onde as dimensdes cotadas
estdo em metros, assinale a alternativa que corresponde, aproximadamente, a taxa de ocupagio.

16.00
8.'( h
[4']

7

A) 1.48 2 g

B) 0,51 / il I

C) 3,10 2

D) 0.68 / Ny, ]

E) 0.32 s v

10.00 5.00 700 400 4.00

£l

30.00

55. Sobre a regulagdo do exercicio das profissdes de Engenheiro, Arquiteto ¢ Engenheiro Agronomo, assinale a alternativa
CORRETA.

A) Dentre as atribui¢des que competem a estes profissionais estd a fiscalizagdo e a direcio de obras ¢ servigos técnicos.

B) E assegurado o exercicio legal da profissio no pais aos que possuam diploma de faculdades ou escolas estrangeiras de
Engenharia, Arquitetura ou Agronomia, ndo sendo necessaria revalidagdo do diploma.

C) S6 podera ter em sua denominagio as palavras engenharia, arquitetura ou agronomia a firma comercial ou industrial cuja
diretoria for composta de, pelo menos, um profissional registrado no respectivo Conselho.

D) E permitida alteracio ou modificagdo de projetos por qualquer profissional devidamente habilitado e inscrito no Conselho
(CREA) se for esta a vontade do contratante, independentemente do consentimento do autor.

E) Uma das penalidades aplicdveis ao infrator do exercicio profissional ¢ a multa, que sera estipulada em fungio da gravidade
da falta. Em caso de reincidéncia ndo serd aplicada nova multa, uma vez que se trata da mesma falta.

56. Sobre o Parcelamento do Solo Urbano, assinale a alternativa CORRETA.

A) Lote ¢ o terreno servido de infra-estrutura basica resultante do loteamento, enquanto gleba ¢ o terreno de maior porte ainda
nio contemplado por infraestrutura, sendo resultante de um desmembramento, podendo ambos destinarem-se a edificagio.

B) Loteamento ¢ desmembramento, ambos sdo formas possiveis de parcelamento do solo urbano, observadas as disposi¢oes da
legislagdo federal, assim como as legislagGes estaduais e municipais pertinentes, nio trazendo diferenga em seus conceitos.

C) O loteamento ndo envolve abertura de novas vias de circulagdo, nem modificagdo ou ampliagdo das vias existentes,
diferentemente do desmembramento, pelo que as mudangas no sistema vidrio existentes sdo projetadas, trazendo mudangas
para este.

D) A lei de parcelamento do solo, para fins urbanos, por se tratar de uma lei de dmbito Federal ndo podera ser objeto de
normas complementares para motivos de adequacio as peculiaridades regionais ¢ locais.

E) O parcelamento por meio de loteamento envolve a abertura de novas vias de circulagcdo, ou modificagdes nas vias
existentes, enquanto o desmembramento ndo implica mudancas no sistema vidrio existente.
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57.Para a execugdo de operagdes topograficas usa-se o instrumental basico ¢ o instrumental auxiliar. Assinale a alternativa que
corresponde a um instrumental basico.

A) Nivel.

B) Trena.

C) Mira.

D) Dinamoémetro.

E) Baliza.

58. Assinale a alternativa que apresenta o coeficiente de aproveitamento de um edificio residencial, construido em um terreno
retAngular de dimensées 30 m X 50 m, com as seguintes caracteristicas:
e 2 subsolos de 750,00 m* cada.
e 10 pavimentos tipo (térreo + 9) de 300 m* cada.

A)2.38

B) 3.0

O 1,0

D) 1.8

E) 2.0

59. Leia atentamente o texto a seguir.

“Quando o isolamento acustico dos ruidos aéreos urbanos ¢ feito por meio de elementos arquitetonicos que promovem a

queda de intensidade sonora, esses elementos sdo chamados barreiras acusticas™.
(SOUZA,; et al., BE-a-Ba da acustica arquitetdnica: ouvindo a Arquitetura, 2006).

Assinale a alternativa que apresenta os dois aspectos que o arquiteto deve observar para a proposi¢do de uma barreira
acustica.

A) Redugio da captagdo sonora pelo ouvinte e redugdo sonora na regido voltada para a fonte.

B) Redugio da captacio sonora pelo ouvinte ¢ intensificagdo sonora na regido voltada para a fonte.

C) Intensificagio da captagio sonora pelo ouvinte e redugio sonora na regido voltada para a fonte.

D) Intensificacdo da captacdo sonora pelo ouvinte ¢ na regido voltada para a fonte.

E) Redugio da captacio sonora pelo ouvinte ¢ suficiente para a proposicdo da barreira acustica.

60. Assinale a alternativa que apresenta as contribui¢des da racionalizagdo ¢ da padronizacio da construgao.

A) Redugio dos processos construtivos ¢ consequente baixa qualidade nos acabamentos da edificagio.

B) Redugio do edificio em seus componentes basicos e consequente aumento dos custos da construgio.

C) Amplas possibilidades combinatérias construtivas ¢ consequente reducio na qualidade da expressido formal.
D) Repetigio dos processos construtivos ¢ consequente redugio dos custos da construgio.

E) Repetigdo dos materiais empregados com redugido da individualizagio de cada programa em uma edificacdo.

61.0 uso de dispositivos de protegdo solar pode contribuir para a reducido dos ganhos térmicos na edificagdo. Sobre os
dispositivos de protegio solar, assinale a alternativa CORRETA.

A) Cortinas, persianas, brise-soleil ¢ forros acusticos.

B) Varandas, sacadas, marquise, brise-soleil, elementos vazados e pérgulas.

() Telas especiais, toldos, brise-soleil e forros acusticos.

D) Marquise, brise-soleil, pilares, vigas ¢ lajes.

E) Brise-soleil, cortina de vidro e tijolo macigo artesanal.

62.0 projeto de uma coberta envolve uma sériec de termos técnicos. Assinale a alternativa que apresenta exemplos desses
termos.

A) Beiral, Calha, Buzinote, Capote, Espigio ¢ Coluna de ventilagio.

B) Beiral, Calha, Pendural, Frechal, Alizar, Forramenta, Escora, Rincdo ¢ Cumeeira.

C) Mio-Francesa, Pendural, Pontalete, Rincio, Terca ¢ Alizar.

D) Tesoura de Telhado, Tirante, Vio livre, Pendural, Linha, Rincdo ¢ Coluna de ventilacio.

E) Rufo, Pontalete, Calha, Caibro, Linha, Recobrimento, Cumeeira ¢ Empena.

63. A Lei de Licitagdo ¢ Contratos, n°. 8.666/93, estabelece as seguintes modalidades de licitagdo:
A) concorréncia publica, melhor técnica e habilitagao.

B) convite, adjudicagdo, melhor técnica € homologagao.

C) concorréncia piblica, tomada de pregos, convite, concurso ¢ leildo.

D) concurso, homologacio, melhor técnica, adjudicacgio ¢ leildo.

E) tomada de pregos, concurso, melhor técnica e homologacio.
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64. De acordo com a Lei de Licitagio ¢ Contratos, n°. 8.666/93, as obras ¢ servigos somente poderdo ser licitados quando:

A) a convocagdo em qualquer modalidade se der com 30 dias de antecedéncia, mediante publicagio de aviso no Diario Oficial
¢ em jornais de grande circulagio.

B) houver projeto basico, orcamento detalhado e previsido de recursos orcamentarios.

C) houver estudos técnicos, plangjamentos e projetos basicos ou executivos.

D) houver fiscalizagiio, supervisdo ou gerenciamento de obras € servigos.

E) a convocagdo em qualquer modalidade se der com um minimo de 15 dias de antecedéncia, mediante publicagdo de aviso no
Diario Oficial e em jornais de grande circulagéo.

65. Assinale a alternativa que contempla, segundo Limmer, a classificacdo das atividades tipicas de gerenciamento de um
projeto.

A) Planejamento e controle.

B) Atividades-meio (garantia de qualidade ¢ planejamento/controle) ¢ atividades-fim (engenharizagdo, suprimentos ¢
construgao).

C) Engenharizacio ¢ Construgao.

D) Planejamento, controle e engenharizacio.

E) Atividades-meio (engenharizagdo, suprimentos ¢ construgdo) e atividades-fim (garantia de qualidade e
planejamento/controle).

66. Analise a planilha or¢amentaria a seguir.

PLANILHA ORCAMENTARIA

CON STRU(;O DO BLOCO DIDATICO

FORTALEZA/CE

26/09/2009

Engenharia e Arguitetura LTOA

RESUMO
1 RESUMOD DO ORCAMENTO §.991 977 21
11 Canstrugio da estriutura fotal, slimeniacies, fschadas e pavimenfo rrec | VB 1,000 396400208 398400208
1.2 Congrugdo interna do 1o pavimeniy B 1,00 40303621 403 036,21
1.3 Construcio inierna do Zo pavimeni B 100 45867273 45067273
1.4 Construcio inierna do 3o pavimen WE 1,00 48826157 489 261 57
15 Canstrugio inierna do 4o pavimenio VE 100 81540678 815408 78
18 Canstrugio inerna do 5o pavimenio VB 1,00: 880587 &7 860 547 87
TOTAL G.891.977 21
TOTAL DA OBRA §.991.977 21
PRAZO DA OBRA - 360 DIAS

Dos fatores considerados na elaboracio de orcamentos de projetos € obras, assinale a alternativa que apresenta o elemento
que a planilha orcamentaria acima NAQ indicou

A) O percentual da corregdo da elasticidade pelo fator de fonte.

B) O percentual do desvio padrdo da variagio média dos insumos primarios.

C) O percentual da taxa dos beneficios ¢ despesas indiretas.

D) O percentual do lucro liquido a ser obtido com a produgio de cada produto.

E) O percentual do custo do seguro de equipamentos.

67. Em relagio ao acompanhamento e fiscalizacio de obras, ¢ CORRETO afirmar:

A) na execugdo de obras publicas, a fiscalizagdo deverd exigir relatdrios didrios de execugdo dos servigos ¢ obras (Didrio de
Obra), com paginas numeradas em 3 vias, 2 descartaveis, contendo o registro de fatos normais do andamento dos servigos.

B) na execugdo de obras publicas, falhas e omissdes constatadas nos desenhos, memoriais, especificagdes e demais elementos
de projeto, bem como o fornecimento de informagdes ¢ instrugdes necessarias ao desenvolvimento dos trabalhos sdo da
competéncia da empresa contratada para a execucio da obra.

C) os equipamentos de protecio individual (EPIs) sdo entregues pela construtora e o trabalhador devera usa-lo quando julgar
necessario.

D) o cronograma fisico da obra nio tem relagdo com o cronograma financeiro, devendo este ultimo ser executado em
conformidade com as revisGes dos projetos.

E) na execugio de obras publicas, a fiscalizagio ¢ uma atividade exercida de modo sistematico pela empresa contratada para a
execugdo da obra e pelos seus prepostos, objetivando a verificagdo do cumprimento das disposigdes contratuais, técnicas €
administrativas, em todos os aspectos.
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68. A respeito da defini¢do de Custo Unitario Basico, ¢ CORRETO afirmar:

A) E calculado pelo Sindicato Municipal da Construgdo Civil.

B) Naio pode ser submetido a arquivamento em Registro de Iméveis.

() Resulta da avaliacio dos custos de construcio das edificaces.

D) Parte do custo por metro quadrado e da construgdo do projeto-padrio considerado.
E) Deve ser divulgado até o dia 15 de cada més.

69.Na revisdo de orcamento de custo de construgdo nos contratos por administracio, o orcamento revisto pode ser
representado pela seguinte equacio:

A) Or = Mo - Mg, sendo: Or — Orcamento revisto, Mo — Quantidade total de cada servigo, medida no projeto; ¢ Me —
Quantidade executada de cada servigo, medida na obra.

B) Oa = De + Dr, sendo: Oa — Orgamento atualizado; De — Despesas ja efetuadas; ¢ Dr — Despesas a realizar.

C) Oa = De + (Mo - Me), sendo: Oa — Orgcamento atualizado; De — Despesas ja efetuadas; Mo — Quantidade total de cada
servico, medida na obra; e Me — Quantidade executada de cada servigo, medida na obra.

D) Or =Dr + (Df - E), sendo: Or — Orcamento revisto; Dr — Despesas a realizar; Df — Despesas a pagar, referentes a servigos ja
realizados ou a materiais em estoque; ¢ E — Valor atualizado, estimado, dos materiais ja pagos, em estoque.

E) Or = Dr + Df, sendo: Or — Orcamento revisto; Dr — Despesas a realizar; ¢ Df — Despesas a pagar, referentes a servigos ja
realizados ou a materiais em estoque.

70. Considere as afirmagdes a seguir, que tratam da instalacdo predial de dgua fria.

I. As tubulagdes devem ser dimensionadas de modo que a velocidade da dgua, em qualquer trecho de tubulagdo, ndo atinja
valores superiores a )

II. Em qualquer ponto da rede predial de distribuigdo, a pressdo da 4gua em condigdes dindmicas (com escoamento) nio deve
ser inferior a )

III. Em condi¢Bes estdticas (sem escoamento), a pressdo da dgua em qualquer ponto de utilizagdo da rede predial de
distribuicdo ndo deve ser superior a

Assinale a alternativa que atribue os valores CORRETOS a todos os campos em branco, na ordem em que s¢ apresentam.
A) 3,0 m/s — 12 kPa — 200 kPa.
B) 1,2 m/s — 5 kPa — 45 kPa.
C) 0,6 m/s — 8 kPa — 350 kPa.
D) 6,0 m/s — 12 kPa — 200 kPa.
E) 3,0 m/s — 5 kPa — 400 kPa.

71.Em relagio ao aterramento em casos de fundagdes em alvenaria, de acordo com a norma regulamentadora das instalagdes
elétricas de baixa tensdo, o cletrodo de aterramento pode ser constituido por uma fita de ago, imersa no concreto das
fundagdes, formando um anel em todo o perimetro da estrutura. Assinale a alternativa que apresenta os valores
CORRETOS relativos a segdo, a espessura ¢ a disposicio da fita de aco, respectivamente.

A) 100 mm? — 6 mm — posicio horizontal.

B) 600 mm? — 3 mm — posi¢do horizontal.

C) 100 mm? - 3 mm — posigao vertical.

D) 60 mm? — 6 mm — posic¢do vertical.

E) 50 mm? — 6 mm — posigfio horizontal.

72. Os clementos visuais constituem a substancia basica daquilo que se v€. Os elementos basicos da comunicagdo visual sdo,
dentre outros:

A) a representacio, o simbolismo ¢ a abstracgio.

B) contraste de forma, contraste de escala, contraste de cor e contraste de tom.

C) fragmentagdo, justaposicdo, profundidade e neutralidade.

D) o ponto, a linha, a forma, a dimensio ¢ a escala.

E) unidade, simetria, fragmentagao e neutralidade.

73. Sobre Ergonomia, ¢ CORRETO afirmar:

A) visa a estabelecer pardmetros que permitam a adaptagdo das condigdes de trabalho as caracteristicas psicofisiologicas dos
trabalhadores, de modo a proporcionar um maximo de conforto, seguranga ¢ desempenho eficiente.

B) inclui aspectos relacionados ao levantamento, transporte ¢ descarga de materiais, ao mobiliario, ndo se referindo aos
equipamentos ¢ as condi¢cdes ambientais do posto de trabalho, nem a organizacio do trabalho.

C) estabelece altura e caracteristicas da superficie de trabalho, compativeis com o tipo de atividade, porém nio mantém
relagdo com a distancia dos olhos em relagio ao campo de trabalho ¢ altura do assento.

D) identifica a area de trabalho de ficil alcance e visualizagio pelo trabalhador e estabelece os processos construtivos do
mobilidrio.

E) determina que os assentos utilizados nos postos de trabalho devem ter altura ajustdvel a estatura do trabalhador, sem
relagdo com a natureza da fungio exercida.
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74. Em relacdo aos assentos utilizados nos postos de trabalho, estes devem atender a requisitos minimos de conforto. Assinale a
alternativa que apresenta esses requisitos.

A) Caracteristicas dimensionais que ndo permitam movimentagdo adequada dos segmentos corporais.

B) Altura ajustavel a estatura do trabalhador e a natureza da fungfio exercida.

() Diversidade de conformagao na base do assento.

D) Borda frontal quadrada.

E) Encosto com forma que nio permita adaptacio ao corpo.

75. A altura de tampo fixo de mesa para o monitor de microcomputador deve atender ao seguinte intervalo:
A) entre 720 mm ¢ 760 mm.
B) entre 730 mm e 760 mm.
C) entre 720 mm ¢ 750 mm.
D) entre 740 mm e 750 mm.
E) entre 730 mm e 770 mm.

76. Com relacdo a Anotagdo de Responsabilidade Técnica (ART), assinale a alternativa CORRETA.

A) A guarda da via assinada da ART ¢ de responsabilidade exclusiva do profissional contratado.

B) A ART de cargo ou fungio também se denomina ART multipla.

C) O cadastro da ART no sistema eletronico do CREA efetiva imediatamente seu registro.

D) O registro da ART ¢ opcional ao profissional que executar um projeto de arquitetura.

E) O inicio da atividade profissional sem o recolhimento do valor da ART ensejara as san¢des legais cabiveis.

PROVA DISCURSIVA

Em 1968, o arquiteto Luis Kahn conversava com os estudantes da Rice School of Architecture, em Houston, nos Estados
Unidos, quando manifestou o seguinte depoimento.

“Eu ndo conhego melhor servigo que um arquiteto possa prestar, como profissional, do que o de compreender que todo edificio
deve servir a instituigio do homem, quer seja ela a instituigdo do estado, quer a da casa, ou a da aprendizagem, da saude, ou do
lazer. Uma das grandes deficiéncias da arquitetura, hoje, é que essas instituigdes ndo estdo sendo definidas, mas apenas dadas

por um programa, e transformadas em um edificio”.
Kahn, Luis L. Conversa com estudantes. 1998.

Argumente com clareza ¢ objetividade sobre a contribuicio do programa arquitetdnico para a concepgio do edificio.
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ESPACO PARA RASCUNHO
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